



爱是最坚实的屏障

□宋鹏伟

4月15日,从太原南开往秦皇岛的G2606次高铁列车上,一名旅客突然呼吸困难,情况危急。列车紧急临时停车,旅客得到及时送医,很快转危为安。(《太原晚报》4月17日)

一场教科书式的爱心接力,让马女士转危为安,体现了应急管理的智慧与高效。

离家远行,难免有意外发生,马女士疑似突发心脏病。众目睽睽下,所有人都想帮她,但最能指望的,其实是一套应急处置的机制。查看情况、广播寻

医,为的是对事态严重程度做判断,降低恶化的风险。在与时间赛跑的过程中,如果说这些都是常规动作,那么申请临时停车则更加显示出了列车长的冷静与担当。

做出这个决定不容易。众所周知,在高速运行的铁路交通体系中,临时停车牵一发而动全身,涉及复杂的调度安排、后续车次的运行调整等诸多问题。然而,每一秒的流逝都关乎生死,生命至上为最高原则,所以铁路部门迅速协调调度,直接在阳泉北站将马女士

送上了救护车。这一刻他们用行动证明,安全永远在最高优先级,每一个生命都值得被尊重,即使出门在外、举目无亲,同样有“爱心网”护佑,会得到不亚于家人在身边的善待。

这其中,列车长和挺身而出的那位大夫,因人性光辉令人印象深刻,而铁路方面快速反应、高效协同、周密保障的应急处置能力,更让每个人觉得有了坚实的依靠。二者缺一不可,共同为出行的旅客筑起了安全屏障,从而让每一次出行都能有安全与温情相伴。

一周声音

薄 鸿 整理

“以旧换新让消费者受益的同时,也促进了社会资源的有效利用,让更多人成为惠民政策的畅享者、践行者和传播者。”

——4月16日,阳曲县全面启动以旧换新民生惠民行动,为居民群众提供更绿色、更便捷、更优惠的消费体验。(《太原晚报》)

“儿童盲目减肥危害重重,不仅会阻碍生长发育、降低代谢率、损害生理功能,还易引发心理问题。”

——一吃东西就恶心呕吐,焦虑,有抑郁倾向。好多天不排便,肚子一直疼。这是12岁的李童(化名)一个月前来到郑州大学第一附属医院就诊时表现出的症状。医师检查后发现,出现这些症状是因其此前连续两个月的疯狂减肥:不吃主食,即便身体不适还坚持天天高强度运动。虽然瘦了60斤左右,但他现在不但身体状况频出,连正常上学都成了问题。医师只好将李童收进了ICU(重症监护室)。

(新华网)



“双保险”防范老人走失风险

□梁 涛

4月15日,兴华东社区网格员走进兴华北小区,为多位老人送去防走失联系卡。(《太原晚报》4月17日)

网格员逐户走访建立健康档案、定制联系卡、组建应急联络群等行动,体现了基层治理向“精准服务”的转变。社区工作者熟悉居民情况,能快速识别高风险群体,通过动态跟踪和定期回访,将隐患化解在前端。这种

“家门口的守护”不仅缓解了独居老人家庭的焦虑,更以人性化服务弥补了家庭照护的短板。

防范老人走失,除了社区这道防线外,还应强化科技手段。如老人佩戴的电子胸卡加入电子定位功能,既能实时定位,又能设置电子围栏,一旦老人超出常活动范围,家属和社区可立即收到预警。或者在胸卡上设置呼

叫按钮,老人一旦发现迷路,可以主动呼救,同步推送位置信息至家属和相关机构,缩短救援时间,实现“事后寻找”转向“事前预防”。

人口老龄化是社会发展的必然趋势,守护老人安全是一场需要温情与智慧并重的持久战。当社区的细致关怀加上科技的精准护航,老年人出行将不再是家庭的“揪心难题”。

科创讲堂开新智

□薄 鸿

4月15日,万柏林区科技局组织开展了科创大讲堂系列活动。(《太原日报》4月17日)

推动企业智能化水平,不是一道选择题,而是关乎企业生存与发展的必答题。企业进入科创讲堂,深入学习AI势在必行,而且应多学多用多更新。

科创讲堂是企业紧跟科技前沿、助力创新突破的重要阵地,也是创新思维的孵化摇篮。分享创新理念,探讨创新

方法,有利于激发参与者的创新意识,培养创新能力。不同领域的专家汇聚一堂,带来多元的视角和丰富的经验,可以碰撞出创新的火花。科创讲堂为各方搭建起沟通与协作的平台,企业在这里了解到最新的科研成果,找到技术创新的突破口,科研人员了解市场需求,有利于使科研成果更好地转化为实际生产力。

讲堂课程需要不断优化完善。内容设置要更加精准,紧密结合行业需求

与科技发展趋势,针对不同层次、不同领域的受众,提供更具针对性的知识与经验分享。形式也要更加多样化,除了传统的你讲我听,还可增加互动交流、实践操作等环节,增强参与者的体验感和参与度,让科创讲堂真正成为一个学以致用、用以促学、学用相长的平台。

科技赋能发展之路,智慧点亮科创之光。期待更多科技人员加入进来,为推动科技进步注入源源不断的动力。

“很多‘异宠’是一些病原体的天然宿主,零距离接触‘异宠’,这些病原体就很可能对人体健康产生非常大的危害,甚至致命。”

——近年来,一些追求时尚、新潮和猎奇的宠物爱好者,掀起了饲养另类宠物的热潮,蜥蜴、蜘蛛、蛇、蚂蚁等成了新宠,也被大家称为所谓的“异宠”。(央视网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



入职前被要求孕检,发现怀孕后如实告知公司,却被“撤回”了offer。被公司拒绝录用后一纸诉状将公司告上法庭,公司被判存在就业歧视,赔偿女子3万余元。
(人民网4月17日)

飙车炫技害人害己

□袁剑锋

两辆新能源车,在街头公然飙车炫技,最终被交警综合大队和公安综合分局民警联手查处。(《太原晚报》4月17日)

道路不是赛车场,但总有一些人将公共道路当成追求刺激的舞台,追求所谓的“速度与激情”,将自己和他人的生命安全置于险境。

街头飙车炫技行为严重扰乱了交通秩序,导致周围车辆紧急避让,极易引发追尾、碰撞等交通事故。这种行为对社会风气产生不良示范,尤其是对青少年群体,误导他们将危险行为视为勇敢的表现,引发更多冒险举动。此外,深夜飙车产生巨大噪音,严重干扰周边居民的正常生活。

通过“科技赋能+精准打击”,警方迅速锁定嫌疑人,让违法者无处

遁形。这是对飙车者的有力震慑,也向社会传递了一个明确信号:任何危害道路安全的行为都将受到法律的严惩。

要杜绝飙车炫技现象,仅靠执法部门的努力是不够的。汽车销售商和相关从业人员应肩负起社会责任,不能为了追求销售业绩或制造噱头,渲染危险驾驶相关活动。在本案中,某新能源轿车销售店店长梁某策划组织飙车炫技,这种行为无疑起到了极坏的示范作用。要不断提高公众的安全意识和法律意识,让每一名驾驶者都要深刻认识到,遵守交通规则是对自己负责,更是对他人的尊重。

街头飙车,飙走的是安全,炫出的是危险。

